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CAMERA DEI DEPUTAT I — SESSIONE DEL 18 5 0 

Io c r e do q u in di che l'e s e r c izio de lle s t r ade fe r r a te e s iga la 

r ifo r ma pos ta le, pe r chè c a mb ia r a d ic a lme nte il p r inc ip io s ul 

qua le e ra fonda ta l'a n t ica ta r iffa. Se si vole sse fare una ta-

r iff a na z io na le, b is ogne r e bbe bas are i l pre zzo s ul t e mpo ne-

ce s s ar io a r iun ir e i d ue p u n ti e s t r e mi. 

L'onor e vo le p r e o p ina n te ne ga i va nta ggi in d ir e t t i, od al-

me no c re de d ie s ia no s ta ti e s age ra ti e dal Min is te r o, e da co-

lo r o che s os te nne ro que s ta le gge, i va n ta ggi ind ir e t ti che da 

que s ta r ifo r ma de bbono nas ce re. Ma a nc he in que s to e gli va 

lungi dal ve r o. La fa c ilit à di s c r ive r e, la fa c ilit à di c o mun ic a re  

de ve ne ce s s a r iame nte a ume n t a re le t r a ns a zioni c o mme r c ia li, 

le t r ans azioni e c o no mic h e; ed in que s te t r ove rà il Gove r no 

i l s uo c ompe ns o. 

E ne ppur posso conce de re che la d im inuz io ne del cos to de lle  

c o r r is ponde nze non s ia un inc it a me nto a ll' is t r uz ione popo la re  

Pe r chè mai i c o n t a d ini de s ide r ano di s aper le gge re e s cr i-

ve r e? Ap p un to per  po ter  c o r r is ponde re coi p a r e n t i, cog li 

a m ici che s ono lo n t a n i. Non va le i l d ire che le c lassi pove re  

non h a n no c o r r is ponde nze lo n t a n e, po ic hé c onv ie ne por  

me n te che s ono a p p un to que s te c las si che s o mmin is t r a no il 

ma g g ior  n um e ro di s o lda ti al nos t ro e s e r c ito, e ne lle q ua li 

h a n no luo go e mig r a z io ni nume r os is s ime. L'onor e vo le de pu-

ta to sa che la popo la z ione de lle nos t re va lli e mig ra quas» 

per  in t ie ro in pa r te ne ll ' in t e r no del pae se ed in pa r te a l-

l'e s te r o. Ed a que s ta s e conda po r z io ne, che è p ur  note volis-

s ima ed in te r e s s a nt is s ima, la tassa de lle le t te re r ie s ce mo lto 

g r a vos a. Ed a c o r r o bo r a re que s te as s e rzioni pos so c ita re il 

fa t to s ta tomi r ife r it o da un d is t in to ge ne r a le, che c ioè nel 

pas s ar l' is pe zione dei r e g g ime n t i, a ve ndo no ta to con mo lto 

p ia c e re i progre s si che si face vano ne ll' is t r uz ione dei s o lda t i, 

e bbe a r iconos ce re che il de s ide r io di c o r r is ponde re coi pr o-

p r i pa r e n ti e ra uno de g li inc e n t ivi p iù e fficaci che li s pinge-

va no a fr e que n ta re le s cuo le r e g g ime n t a li. 

Milit a per  u lt imo in favore de lla pr e s e nte le gge una con-

s ide r a zione a lla qua le vo r r ei che la Came ra pone s se ben 

me n t e. 

T ut ti i v ic ini Sta ti h a n no a do t ta to un s is te ma di ta r iffe po-

s ta li a na logo a que llo che v ien ora s ot topos to a lle vos tre de-

lib e r a z io n i: non s olo l ' In g h il t e r r a, n on s olo il Be lg io, ma al-

t r e sì la F r anc ia ope r a r ono que s te r ifo r me. Che p iù? L'ha adot-

ta ta fin l ' Aus t r ia, le finanze de lla q ua le non s ono ce r to in 

m ig lio r e c ond iz ione de lle nos t re ; e dove, per  esser  que llo 

Sta to mo lto p iù va s to, e q u in di le d is tanze mo lto ma g g io r i, 

la r ifo r ma pos ta le ha do vu to p r o d u r re ben a lt ri e ben p iù 

g r a vi r is u lt a me n t i. 

Es s e ndo a d u n q ue la ta r iffa un ifo r me in v igore pre s so t u t ti 

g li a lt ri Sta ti finit imi,  ne nas ce per  noi là ne ce s s ità di adot-

t a r la, se p ur  vog lia mo s t r inge re c onve nzioni con e s s i. E in-

fa t ti in que lle fiu q ui s t ipu la te si è dovuto pa r t ir  da que lla 

ba s e. Colla F r a nc ia si è pre sa la tassa un ica dei 20 c e n t e s im i; 

co lla Svis ce ra, dove s ono due zone, la me d ia di q u e s t e; col 

Be lg io e c o ll ' Ing h ilt e r r a, se s a rà pos s ib ile fa re t r a t ta to po-

s ta le, s e mpre s arà a far  su que s ta bas e, po ic hé ne s s un pae se  

a ve nte la tassa un ica c ons e nt irà a t r a t ta re con un a lt ro pae se  

s ul s is te ma de lle z o n e; q u in d i, o b is ogna r inunz ia re a fa re  

a lc una c onve nzione coi nos t ri v ic in i , o b is ogna cons e nt ire a 

t r a t t a re col s is te ma de lla tassa un ic a. Se q u in di la Came ra 

re s pinge s se i l p r e s e nte p r oge t to di le gge r e nde r e bbe impos-

s ib ile ogni c onve nzione pos ta le ; do nde ve r r e bbe l'a s s ur do 

che la le t te ra a ll'e s te ro cos te re bbe me no di que lla a ll' in-

a Ciimr ie r f, che non i l m a n d a r la a Lione ; la Came ra non 

vo r rà c e r ta me nte s anc ire una pr opos izione che a vr e bbe que-

s te cons e gue nze. 

Ria s s ume ndo que s ta d is cus s ione, g ià s ta ta ta nto ve nt ila ta in 

que s ta Ca me r a, io d ico in c onc h ius ione che i r is u lt a ti finan-

z ia ri de lla r ifo r ma non s ono qua li ve nne ro p r o nunz ia ti dal 

l' ono r e vo le de puta to Ric o t t i, e che il dèficit s arà p ic co lis s imo. 

S ic ur a me nte di c iò non si p uò pa r la re che per  appr os s ima-

z ione, che per  s uppos iz ione, ma io po r to fe r ma fiducia che il 

deficit se non s a rà c ompe ns a to fin dal p r imo a nno, io s arà 

c e r ta me nte nei s e c o ndo; e me lo pe r s ua de l'e s e mp io del 

Be lg io, dove la r ifo r ma e s s e ndo s tata ope r a ta su basi analo-

ghe a lle nos t r e, i r is u lt a me nti finanziar i fu r ono qua li o ra io 

l i acce nnavo p r o ba b ili per  noi a lla Ca me r a. Olt r e c hé qua ndo 

pure in p r inc ip io vi fosse qua lc he s capito de ll ' e r a r io, s a r e bbe  

compe ns a to e dai mo lti vantaggi ind ir e t ti che la r ifo r ma as-

s icura a llo S ta to, e da ll' ins igne be ne fic io che ne r icave rà nel 

nuo vo e c c ita me nto per  essa da to a lla pubb lica is t r uz ione. 

10 inv it o d u n q ue la Came ra a r ige t ta re l' o r d ine del g ie r no 

de ll'ono r e vo le de puta to Ric o t t i, ed a pas s are a lla dis cus-

s ione de g li a r t ic o li. 

P R E S I D E N TE . P r ima di ino lt r a r si ne lla d is cus s ione sul-

l ' o r d ine del g io r no pr opos to dal de puta to Ric o t t i, lo r ile gge rò 

e do ma nde rò se è a ppogg ia to. 

(La Came ra Io a ppo g g ia .) 

R I CO T T I . Io r is ponde rò poche pa r o le a lle r a g ioni e s pos te  

dal s ignor m in is t ro d 'a g r ic o lt u ra e c o mme r c io. 

11 me de s imo mi obb ie t tava che p icco la s a re bbe la d iffe re nza 

che si a vr e bbe t ra la me d ia de lia tassa a t t ua le p r opos ta, ca l-

c o la ndo che la me d ia de lla tassa a t t ua le a r r ive r e bbe a 30 

c e nte s imi. Mi r inc re s ce dove r g li o ppo r re che, d iv isa l' e n t r a ta 

pos ta le pel nume ro de lle le t t e r e, la me d ia r is u lta di 3 5, e  

non di 3 0. P r o b a b ilme n te il Min is te ro a vrà t e nu to c onto di 

a lt r i e le me n t i, ma io c re do si dovr e bbe a llo ra te ner c onto d 

a lt r i e le me nti in s e nso o ppo s t o; s icché s car ta ti g li u ni e g li 

a l t r i , e r iduc e ndoci a lla pura que s t ione a r it me t ic a, v ie ne la 

c ifr a a 35 e non a 3 0. 

11 s ignor m in is t ro oppone va che non vi è pa r a gone t ra le  

c ond iz ioni de ll ' Ing h ilt e r ra e le nos t r e, pe r c hè l ' Ing h ilt e r ra 

pa r t iva da una ta r iffa e le va t is s ima, me n t re noi pa r t ia mo da 

una ta r iffa p iu t tos to bas s a, e l ' Ing h ilt e r ra da que s ta ta r iffa 

e le va ta mir a va ad una ta r iffa me no bassa di que lla che adot 

te r e mo noi col pr e s e nte pr oge t to di le gge. 

Ino lt r e i l s ignor  m in is t ro d ice va che cote s ta diffe re nza t ra 

l ' Ing h ilt e r ra ed il P ie mo nte p r ove n iva da che le spese pos ta li 

e r a no mo lto ma g g io ri co là che non q ui In ve r ità que s t 'u l-

t ima r a g ione non mi p uò pe r s ua de r e. 

Io non capis co c ome pos s ano e s s e re m o lto ma g g io ri le  

spese in In g h ilt e r r a, a lme no per  le c omun ic a z ioni in t e r ne, 

dove le v ie fe r r a te s o lcano ogni pa r te de llo S ta to. In Pie-

m o n t e, è ve r o, si è in iz ia to un s is te ma di s t r ade di fe r r o, ma 

que s to s is te ma d is g r a zia ta me nte non pe r c or re che una pic-

cola pa r te del nos t ro S ta to, nè p ur  t r o ppo vi è ancora spe-

r a nza che si a p r a no s im ili c omun ic a z ioni c o lla F r a nc ia, nè 

t r a Ge nova ed i l lit t o r a le a de s t ra ed a s in is t ra di essa. 

Ne anco vi s ono ancora s tudi o t r a t ta t ive per  a p r ire s im ili 

c o mun ic a z io ni t ra T o r ino e Mila no, t ra T o r ino e P a r m a. Dun-

q ue mi s e mbra che s t ia da noi la ma gg io re s pe s a, po ic hé s i-

c ur a me nte è ma gg io re la spesa dove le le t te re si t r a s po r ta no 

con ve ico li a p p o s it i, anziché con un convog lio di s t r ade  

fe r r a te. 

Re la t iva me n te a lle d iffe r e nze acce nna te t ra l ' Ing h ilt e r ra ed 

i l P ie mo n t e, io fa rò un' o s s e r va zione, ed è che esse t r ove re b-
, ,, «g ui w au uuujjic iiso ne iia d iffe re nza g r a nd is s ima che  

v i ha e zia nd io ne ll ' imp o r t a nza c o mme r c ia le e s oc ia le de ll' In-
gh ilt e r ra e del P ie monte. L' Ing h ilt e r ra è ve cchia nel com-
me r c io e ne lla l ib e r t à; è una de lle p r ime na zioni c iv ilizza te; 


